Arduino a podmienky, If, Else, Else if, operatory, relacné, logické,
switch ?)

Dalo by sa povedat, Ze podmienky su vlastne moZnost reakcie na vzniknuté situacie.

ZjednoduSene - ked sa nieCo stane, budeme na to musiet nejako reagovat. Napriklad: Zazvoni zvoncek pri
dverach. Nasa reakcia mdze byt, Ze ideme otvorit alebo ho ignorujeme.

Takéto rozhodnutia maju vela spolocného s vetvenim programu. Normalne program zacne prvym prikazom a
potom vykonava jeden za druhym. Podmienky vSak umoZznia preskocit na iné miesto programu, alebo vykonat
iny kéd, v zavislosti od aktudlnej situacie. Velmi Casto tuto situaciu povedzme stav programu, ovplyviuje
pouzivatel. AvSak moOZe na to mat vplyv aj vratend hodnota z nejakéj funkcie (vypoctu) alebo z pripojeného
zariadenia. Napriklad senzor pohybu zaznamena aktivitu a poskytne vstup zakladnej doske. Podla skutocného
stavu sa mozeme rozhodnut, Ci spustit poplach a volat policiu, alebo sa rozhodnut, Ze je vSade pokoj a pohoda.

Je vela situdcii, v ktorych sa hodi podmienku pouZit. Dokonca by sme povedali, Ze sa bez tejto zakadnej znalosti
nezaobide ani ten najlepSi programator. To je dévod, preco si vysvetlime, ako s podmienkami pracovat a hlavne
poznat ich funkénost. Pre lepSiu predstavu si vSetko ukazeme na jednotlivych prikladoch.

Zapis podmienok

Mozno povedat, Ze vSetky podmienky maju tvar: Pokial nie€o, tak vykondme toto. Inak urobime tamto. Teraz si
to vSak musime rozobrat detailnejSie.

Klacové slovo if
Ak chceme zapisat podmienku, tak nam na to posluzi kiu¢ové slovo if (pisané malymi pismenami). Tento vyraz
znamena v preklade ,Ked, ak...”, €0 ndm napoveda, ako tento typ podmienky funguje. Slovo if nam hovori, Ze

pokial je podmienka splnend, prebehne kus kdédu, ktory sa nachadza v bloku programu pod konkrétnou
podmienkou.

Mali by ste vediet:
Blok programu v C, C++ a teda aj Wiring je vSetko, Co obsahuju zlozené zatvorky {...}.

Skusme si to pre lepSiu predstavu ukazat na priklade:

1 void setup()

2

3

4 Serial.begin(960@) ;
5 ]

6

7

8 void loop()

o {

18 if(1 < 2)

11 {

12 serial.println("podmienka_plati™) ;
13 }

14
15

Ukéazka programu s podmienkou if
Pokial by sme podmienku obratili:

if (1>2){...}, cely blok programu v zlozenych zatvorkach sa preskoci a pokracuje az za nim.

Teda vieme, Ze if mbéZzeme pouzit v pripade, ked treba o nieom rozhodnut - nieco sa stalo a reagujeme.
Md&zZeme ho tiez pouzit, ked sa nieco nestane.

Dobrym prikladom mdZe byt, ked program vyzve pouzivatela, aby zadal kladné cislo, ktoré je potom
porovnavané s cislom inym. Ked podmienku uZzivatel nesplni a zada napriklad &islo zaporné, mézeme
podmienku if pouZit na to, aby uZivatelovi ,vynadala“ za jeho chybu a nam sa tak nezrutil cely program.

Klucové slovo else

Ked sa zamyslime nad spracovanim podmienky s prikazom if, zistime, Ze nieco chyba. Taka odpoved na otazku:
Co ked to prvé je nesplnené?
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Jazyk Arduina ponuka rieSenie aj tejto otazky a tym je kluCové slovo else (m&Zzeme ho prelozit ako ,inak”).
Prevedené do programatorskej reci:

if(nieco)
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Programova konstrukcia podmienky else

Pre lepSiu predstavu fungovania si ukazeme prakticky priklad a troSku upravime program, ktory sme si

ukazovali vyssie:
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void setup()

i
L

1
J

Se

rial.begin(9608) ;

void loop()

I
L

1
J

if
{

'
el
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(1> 2)

Serial.println{"podmienka plati") ;

Y

m

Serial.println("podmienka neplati") ;

VylepSena programova konstrukcia podmienky else
Viac volieb else if

Aby sme mohli vytvorit viac moznosti jednotlivych podmienok nam poslizi vyraz else if. Takto mbéZeme nastavit
neobmedzene moznosti a tym sa pripravit na rézne scenare, ktoré by mohli v priebehu programu nastat.

Trochu upravime nas predosly program a ukazeme si, ako by sme mohli implementovat else if.
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1 inta=1;

2

3 void setup()

4 {

5 Serial.begin(96@@) ;

6 }

7

8  void loop()

9 {
10 if(a » 3)
11 {
12 Serial.println("premenna je vacsia ako 3") ;
13 }
14 else if(a == 1)
15 {
16 Sserial.println("premenna je rowvna 1") ;
17 }
18 else if(a == 2)
19 {
20 Serial.println("premenna je rovna 2") ;
21 1
22 else
23 {
24 Serial.println("premennd je asi @ alebo zaporna") ;
25 }
26}

Programova konstrukcia podmienky else if
Operatory vyuzZivané pri podmienkach

Tu by som mohol rozobrat mnoho matematickych teérii, ale nam postaci, Ze jednoducha znalost. Na kazdej
mnoZzine Cisel je definovana relacia.

Teda porovnanie. Programatori tohto faktu ¢asto vyuzivaju a v podmienkach najcastejsie.

Kazdy (bezny) programovaci jazyk ma k dispozicii takzvané relacné operatory, ktoré su neoddelitelnou
sucastou if vyrazu.

Jeden relacny operator (porovnanie: ==) sme vyuZili nas kod vyssie. Predkladdme tu tabulku s dalSimi prikladmi
relacnych operatorov, ktoré sa pri podmienkach tiez €asto pouzivaju:

Operator Kompletny zapis Vyznam

== X==y ak saxrovndy

I= x!l=y ak sa x nerovnay

< X<y ak je x mensi akoy

> x>y ak je x vacsia akoy

<= X<=y ak je x mensi alebo rovnyy
>= X>=y ak je x vacsi alebo rovny

Mali by ste vediet:

Je potrebné odliSovat zapis x==y, kde porovnavame dve hodnoty a zapis x =y, kde hodnotu priradujeme!
Podmienky a logické operatory

Vieme ako na to, ked je podmienka jedna, ale o robit v pripade, ked chceme, aby platilo viac podmienok naraz?

Aj pre tdto situaciu tu existuje rieSenie. PoslUzi nam na to operator &&, ktory v slovencine znamena ,sucasne” a
| |, jeho vyznam je ,alebo”. V anglickom jazyku AND a OR.

Mali by ste vediet:
Klavesové skratky na napisanie logickych operatorov: && = Ctrl + Alt + C, | | = Ctrl + Alt + W.

Operétor Kompletny zapis Vyznam
&& x andy, pripadne x &&y ak je x a siéasney
|| xory, pripadnex ||y akjexaleboy

Copyright © 2013 - 2025 Encyklopédia poznania 3/4



Kltucové slovo - switch

Ak mame podmienok viac, chceme zacat nejakou volbou a pri tom si udrzat kéd prehladny, mbéZzeme pouzit
sekvenciu switch. Ide o istu alternativu k else if, ktora je viac prehladna. Funkcionalitou je switch dost podobny

else if.

Ukazeme si jednoduché vyuzitie a celkovy zapis switch:

1 int volba = 1;

2

3 void setup()

4 {

5 serial.begin(geee);

6 1}

-

3 void loop()

9

18 switch(wvolba)

11 {

12 case 1:

13 serial.println(“zvolend moZnost 1");

14 break ;

15 case 2:

16 Serial.println("zvolend moznost 2");

17 break ;

18 case 3:

19 serial.println(“zvolend moZnost 3");

28 break ;

21 default:

22 serial.println(“Ziadna zo zvolenych mozZnosti™);

23 }

24}

Programova konstrukcia switch

Mali by ste vediet:

Kazdy blok switch ide nahradit blokom else if, zaleZi na vaSej preferencii a na situacnej prehladnosti programu.

Zdroje

Prevzaté a upravené z:

* https://www.itnetwork.sk/hardver-pc/arduino/programovaci-jazyk/podmienky-a-ich-pouzitie.
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